

خبر



## پرداخت کمک‌هزینه فرزندآوری در لرستان

مدیرکل بهزیستی استان لرستان از پرداخت کمک‌هزینه فرزندآوری به ۲۰۸۰ نفر خبر داد. همایون عمودی زاده با اشاره به اینکه جمعیت مابراساس شاخص‌های موجود، به سمت سالمندی حرکت می‌کند گفت: «در سال‌های آتی قطعاً ما با پیری جمعیت مواجه می‌شویم. مقام معظم رهبری در سال‌های گذشته این خلأ را احساس کردند و دستورات ویژه را به دولت‌ها دادند.»

مدیرکل بهزیستی لرستان ادامه داد: «در بحث جوانی جمعیت با پیگیری‌های ریاست سازمان بهزیستی کشور برای فرزندان دوقلو تا دهک ۷ هیچ محدودیتی نداریم و آن‌ها تا پایان ۶ سالگی از کمک‌هزینه ماهانه برخوردار می‌شوند.»

## ایجاد اشتغال برای معلولان در خراسان رضوی

سرپرست معاونت مشارکت‌های مردمی و اشتغال بهزیستی خراسان رضوی گفت: «در سال جاری برای تعداد ۲۵۸۱ نفر از افراد دارای معلولیت تسهیل‌گری اشتغال انجام گرفته است.» غلامرضا خالدی با بیان اینکه یکی از وظایف اساسی سازمان بهزیستی کمک به ایجاد فرصت‌های شغلی برای گروه‌های هدف سازمان و توانمندسازی آن‌هاست افزود: «براساس اهداف سازمانی، وظایف و مأموریت‌های همه در جهت تحقق این مهم برنامه‌ریزی شده تا تمامی گروه‌های تحت پوشش با مداخله مؤثر سازمان به توانمندی رسیده و در نهایت با کمک مؤلفه‌های توانمندی اقتصادی اداره امور خود را عهده‌دار شوند.» او در ادامه توضیح داد: «در سال جاری برای تعداد ۲۵۸۱ نفر از افراد دارای معلولیت تسهیل‌گری اشتغال انجام گرفته است. ۱۳۲۵ نفر در بخش خدمات، ۲۳۵ نفر در بخش صنعت و مابقی در بخش کشاورزی مشغول به کار شده‌اند.» سرپرست معاونت مشارکت‌های مردمی و اشتغال بهزیستی خراسان رضوی درباره چگونگی دریافت تسهیلات اشتغال و حرفه‌آموزی گفت: «از آغاز دوره حمایت، برنامه توانمندسازی در حوزه‌های مختلف از جمله توانمندسازی اقتصادی برای افراد پیاده‌سازی می‌شود.»

## افزایش آموزش مهارت در خراسان شمالی

مدیرکل آموزش فنی و حرفه‌ای خراسان شمالی از افزایش ۴۴ درصدی آموزش‌های مهارت فنی و حرفه‌ای در استان در دولت سیزدهم خبر داد. مهدی رحمدل با بیان اینکه ارائه این آموزش‌ها در استان به ۴ میلیون و ۹۳۹ هزار و ۹۳۸ نفر ساعت رسیده، گفت: «خراسان شمالی از لحاظ افزایش ارائه آموزش‌های مهارت در مراکز آموزش فنی و حرفه‌ای، رتبه پنجم را در میان استان‌های کشور دارد. در دولت قبل هیچ مرکز جدیدی در شهرستان‌های استان راه‌اندازی نشده، اما در دولت سیزدهم با راه‌اندازی مرکز آموزش فنی و حرفه‌ای خواهران در شیروان، مرکز گرمه و صفی‌آباد، شمار این مراکز در استان به ۱۲ مورد رسید.»

او با بیان اینکه اکنون کمبودی در تأمین مربی در این مراکز وجود ندارد و نیازها با جذب ۵۳ مربی افتخاری برطرف شده ادامه داد: «در استان ۵۰۸ آموزشگاه آزاد فعال است که نسبت به آموزش ۲۴۴ عنوان رشته اقدام می‌کنند. دو میلیون و ۸۲۶ هزار و ۸۴۲ نفر ساعت در دولت سیزدهم در آموزشگاه‌های آزاد استان مهارت‌های مختلف آموزش داده شده که این رقم نسبت به مدت مشابه دولت قبل ۸۸ درصد افزایش دارد.» رحمدل به صدور پروانه آموزشگاه‌های آزاد اشاره و بیان کرد: «در دو سال قبل از دولت سیزدهم تنها هفت فقره پروانه برای آموزشگاه‌های آزاد استان صادر شده بود، اما این رقم در دولت سیزدهم ۲۷۰ فقره پروانه ثبت شده است. علاوه بر آن زمان صدور این پروانه‌ها از ۱۸۰ روز به سه روز کاهش یافته است.»

مدیرکل آموزش فنی و حرفه‌ای خراسان شمالی درباره سنجش مهارت‌های فنی و حرفه‌ای گفت: «در دولت سیزدهم ۵۰ هزار و ۱۷۴ نفر در آزمون‌های مربوط به سنجش‌های مهارتی استان شرکت کردند. این رقم در مدت مشابه دولت قبل ۲۴ هزار و ۹۷۳ نفر بود. در این مدت شمار پذیرفته‌شدگان در این آزمون‌ها از ۲۵ هزار و ۴۱۰ نفر به ۳۱ هزار و ۴۲۸ نفر افزایش یافته است.»

## مدیر درمان تأمین اجتماعی استان یزد اعلام کرد

# ارائه خدمات درمانی به بیش از ۸۰ درصد جمعیت یزد

تأمین اجتماعی شده است؛ به نحوی که بیش از ۸۰ درصد جمعیت بالغ بر یک میلیون و ۲۰۰ هزار نفری استان، زیر چتر تأمین اجتماعی قرار دارند. ارائه خدمات درمانی به این خیل از جمعیت بیمه‌شده، نیازمند راهبردهای مدیریتی مناسب است. برای اطلاع از کم‌وکیف این خدمات، با دکتر حامد هاتفی، مدیر درمان تأمین اجتماعی یزد به گفت‌وگو نشستیم.



از وزارت بهداشت هستیم. افزایش ضریب اشتغال تخت بیمارستان شهدای کارگر و افزایش اعمال جراحی سنگین از دیگر برنامه‌های مدیریت درمان تأمین اجتماعی یزد به حساب می‌آید.

### ● با چه چالش‌های حرفه‌ای مواجه هستید؟

عمده‌ترین چالش، افزایش قیمت لوازم مصرفی پزشکی است. این عامل سبب شده تا در برخی موارد به دلیل عدم تأمین بودجه مورد نیاز، عمل‌هایی نظیر تعویض مفصل زانو و تعویض مفصل لگن کاهش یابد و بعضاً هزینه‌های آن بر بیمار تحمیل شود. همچنین مطالبات طرف‌های قرارداد از جمله داورخانه‌ها و بیمارستان‌های خصوصی نیز از مسائل موجود به‌شمار می‌رود.

## پذیرش ماهانه بیش از ۱۹ هزار بیمار در درمانگاه قائمیه یزد

قائمیه یزد در یکی از محلات تاریخی این شهر واقع شده و به دلیل بیش از ۴۰ سال قدمت، اکنون نامی آشنا برای ساکنان منطقه است؛ به نحوی که استقبال از خدمات این درمانگاه ماهانه پذیرش بیش از ۱۹ هزار بیمار را رقم می‌زند.



درمانگاه ماهانه ۹ تا ۱۰ هزار بیمار است، اما اکنون حدود ۱۹ هزار بیمار را پذیرش می‌کنیم. این خود نشان دهنده عمق و بار مضاعف خدماتی است که ارائه می‌دهیم. مسئله مهم این است که جذب نیروی انسانی در مراکز درمانی منطبق با نقشه و اتوکد فضای فیزیکی و مترژ محاسبه می‌شود. برای مثال

گفته می‌شود که درمانگاه قائمیه براساس مساحت و وسعت درمانگاه نیازمند چه تعداد نیروی انسانی است، حال اینکه این ملاک محاسبه، با آنچه در واقعیت رخ می‌دهد، همخوانی ندارد و لازم است تا میزان ارائه خدمات و تعداد مراجعه‌کننده، ملاک عمل قرار گیرد و به‌طور جدی در برنامه‌ریزی‌های سازمان لحاظ شود.

### برنامه‌ریزی دارویی با نسخه الکترونیک

دکتر محمدرضا انتظاری، مسئول فنی داروخانه درمانگاه شبانه‌روزی قائمیه یزد با دارا بودن ۲۸ سال سابقه فعالیت، اینک در آستانه بازنمشنگی قرار دارد و متعلق به نسلی است که به گفته خود تلاطم بسیاری را سبب کرده و تحمل مشکلات کنونی برایش سهل تر است. از این‌رو نه تنها کمبود نیروی انسانی، بلکه کندی اینترنت و فرسودگی فضای فیزیکی داروخانه برای او چالش نیست. از طرفی امکانات موجود مانند نسخه الکترونیک را در انجام برنامه‌ریزی‌های دارویی مؤثر می‌داند.

این پزشک داروساز، الکترونیک شدن خدمات داروخانه را دارای مزایای بسیار دانست و گفت: «یکی از مهم‌ترین مزایای

یزد سرزمین باغبان‌ها و قنات‌ها، تاریخی چند هزار ساله دارد و آثار تاریخی این سرزمین بسیاری از گردشگران را جذب خود می‌کند. این استان به دلیل دارا بودن ذخایر معدنی به «بهشت معادن» معروف شده و دومین استان معدنی ایران پس از کرمان به‌شمار می‌رود. همچنین رونق صنایعی مانند کاشی و سرامیک، بافندگی و شیرینی‌پزی، سبب رونق اقتصادی و افزایش شمار کارگران و پوشش بیمه

### نازنین افراسیابی اردکانی

روزنامه‌نگار

او متخصص گوش و حلق و بینی و فلوشیپ آنولوژی و نورولوژی است. مدت دو سال است که در کسوت مدیر درمان خدمات‌رسانی می‌کند و عناوینی مانند ریاست شبکه بهداشت و درمان شهرستان باقی، ریاست بیمارستان شهدای کارگر یزد و مدیریت درمان تأمین اجتماعی یزد را در کارنامه حرفه‌ای خود دارد. مشروح این گفت‌وگو را پیش‌رو دارید.

### ● مدیریت درمان استان دارای چه تعداد مراکز درمانی است؟

مدیریت درمان استان دارای یک مرکز بستری با عنوان بیمارستان ۳۰۴ نختخوابی شهدای کارگر و ۱۲ مرکز درمانی سرپایی شامل پنج پلی کلینیک، پنج کلینیک تخصصی، یک درمانگاه عمومی و یک کلینیک مستقل دندانپزشکی است. در این مراکز بیمه‌شدگان تأمین اجتماعی که بیش از ۸۰ درصد جمعیت استان را شامل می‌شوند، از خدمات درمانی بستری و سرپایی، دارویی، تشخیصی و غربالگری به‌طور رایگان بهره‌مند می‌شوند.

### ● وضعیت برخورداری مراکز ملکی از تجهیزات و امکانات درمانی چگونه است و در حال حاضر چه کمبودهایی در این زمینه وجود دارد؟

باید تأکید کنم که در حال حاضر کمبودی در زمینه تجهیزات و امکانات بیمارستانی وجود ندارد. به‌واسطه برنامه‌ریزی سازمان در سال ۱۴۰۲ و ابلاغ زود هنگام بودجه تجهیزات پزشکی، فرایند خرید اقلام مورد نیاز از اوایل سال آغاز شد و هم‌زمان با تأمین اعتبار، تجهیزات ضروری خریداری شد. اکنون تجهیزات

### گزارش

یزد در مرکز ایران و نخستین شهر خشت خام جهان به‌شمار می‌رود. عنوان نخستین شهر تاریخی ایران، در فهرست میراث جهانی یونسکو به این خطه اختصاص یافته است. در مانگاه تأمین اجتماعی شبانه‌روزی

مهدی کاشفی زاده، رئیس درمانگاه شبانه‌روزی قائمیه یزد، پزشک عمومی و دارای ۲۷ سال سابقه فعالیت است. او از سال ۱۳۷۶ تاکنون در این درمانگاه انجام وظیفه می‌کند و مدت... سال است که ریاست درمانگاه را بر عهده دارد. عضویت در شورای شهر به مدت هشت سال و اکنون عضویت علی‌البدل این شور از دیگر مسئولیت‌های حرفه‌ای او محسوب می‌شود. او خدمات این مرکز را با وجود محدودیت ارائه خدمات، به‌خاطر واقع شدن در بافت تاریخی و عدم صدور مجوز گسترش بنا، با استقبال مردم مواجه می‌داند. آن‌گونه که میزان پذیرش بیماران بیش از ظرفیت کنونی درمانگاه بوده و حتی تعداد مراجعه به این مجموعه معادل مراکز درمانی سطح تهران ارزیابی می‌شود.

رئیس درمانگاه قائمیه یزد، با اشاره به شرایط جغرافیایی و تاریخیه ساخت آن افزود: «این درمانگاه براساس نام منطقه به درمانگاه فهادان معروف است. درمانگاه در شمال شهر یزد واقع شده، اما این منطقه از منظر اقتصادی جزو مناطق کمتر توسعه یافته به حساب می‌آید. زمین درمانگاه متعلق به هموطنان زرتشتی بود و دانشگاه علوم پزشکی یزد، ساختمان درمانگاه را در سال ۱۳۶۰ در زمین مذکور احداث کرد. پس از چند سال، درمانگاه به اجاره سازمان تأمین اجتماعی درآمد و با توجه به افزایش استقبال از خدمات آن، تأمین اجتماعی زمین مذکور را از صاحبان زرتشتی خریداری کرد. درمانگاه در زمینی به مساحت حدود ۲۷۰۰ متر مربع واقع شده و دارای یک طبقه بناست. خدمات آن شبانه‌روزی است و پزشکان و پرستاران پس از تحویل شیفت به همکاران خود، درمانگاه را ترک می‌کنند و در نتیجه درمانگاه ۲۴ ساعته در دسترس مراجعه‌کننده‌ها قرار دارد.»

کاشفی زاده در ادامه توضیح داد: «ساختمان درمانگاه ۴۰ سال پیش ساخته شده و اکنون نه تنها بنای آن فرسوده است، بلکه پاسخگوی تعداد مراجعه‌کننده‌ها هم نیست. هر چند با توجه به وسعت مساحت درمانگاه، زمین مناسب به مترژ ۹۰۰ متر مربع وجود دارد که می‌توان با ساخت بنای جدید، خدمات درمانی را توسعه داد. درمانگاه در میان بافت تاریخی یزد واقع شده و زمین مذکور نیز در مجاورت یک قلعه تاریخی قرار دارد. در نتیجه اجازه ساخت و ساز جدید از سوی دو نهاد وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی و پایگاه میراث فرهنگی یزد، داده نمی‌شود. در حال حاضر درمانگاه تنها دارای اتاق است و با توجه به این محدودیت، امکان توسعه خدمات

تخصصی که از نسوی بسیاری از بیمه‌شدگان درخواست می‌شود، وجود ندارد و خدمات پاراکلینیک مانند سونوگرافی، آزمایشگاه، رادیولوژی و دندانپزشکی نیز ارائه نمی‌شود.»

او با اشاره به تمهیدات مدیران ارشد سازمان برای توسعه درمانگاه، گفت: «چند ماه پیش طی سفر مدیر عامل سازمان تأمین اجتماعی به استان یزد، مقرر شد زمین مناسبی در منطقه مجاور خیابان به‌منظور دسترس فوری به خدمات اورژانسی خریداری شود، اما هنوز چنین زمینی پیدا نشده است. با وجود این محدودیت، استقبال از خدمات درمانگاه چشمگیر بوده و آمار مراجعه به این مرکز در مقایسه با سایر درمانگاه‌های موازی در سطح شهر، شگفت‌انگیز است. ماهانه بیش از ۱۹ هزار بیمار در درمانگاه پذیرش می‌شوند که از این میان، ۱۷ هزار مراجعه به پزشکان عمومی و ۲۴۰۰ مراجعه به متخصصان اختصاص دارد. این میزان پذیرش از نگاه مسئولان سازمان دور نمانده و چندن تن از مدیران سازمان در دیدار با ما، آمار مراجعه به درمانگاه را معادل مراکز درمانی سطح استان تهران ارزیابی کردند.»

رئیس درمانگاه شبانه‌روزی قائمیه یزد، یکی از مهم‌ترین چالش‌های این مرکز را مربوط به عدم همخوانی پذیرش بیماران با توجه به محدودیت فضای فیزیکی درمانگاه دانست و افزود: «به‌عنوان رئیس درمانگاه اگر از من سؤال شود که با توجه به شرایط کنونی درمانگاه چه تعداد بیمار را می‌توان پذیرش کرد، می‌گویم گنجایش پذیرش بیماران در این